



Кружиться в хороводе радостно и ребятишкам, и их шефам

Детям нужны не только игрушки

Армянская община помогает приюту «Гнёздышко»

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

За давностью лет никто уже не припомнит, с чего началось знакомство детей и сотрудников социального приюта и членов региональной общественной организации «Армянская община «Ани-Армения», зато все помнят о том, сколько добрых дел и интересных мероприятий прошло в стенах «Гнёздышка» за это время.

В стационарном отделении центра социальной помощи семье и детям Кировского района Екатеринбурга живёт порядка тридцати детей, оставшихся без попечения родителей. Воспитатели делают всё возможное, чтобы им в этих стенах было уютно. Но случается, что помимо ласки ребятишкам не хватает и самого элементарного — одежды, красок, видеокассет и дисков, фруктов...

Члены армянской общины регулярно привозят в приют обувь, игрушки, альбомы для рисования, краски, карандаши, настольные игры, спортивный инвентарь, овощи, фрукты и многое другое.

Руководитель общины Масис Назарян заметил: «Мы стараемся помочь детям, попавшим в такую жизненную коллизию, не чувствовать себя обделёнными, хотим, чтобы одежки они были не хуже других, могли заниматься спортом, не дрались из-за игрушек, хорошо питались... Но кроме этого, детям нужно общение, поэтому молодые члены нашей общины не только принимают участие в сборе игрушек и одежды, но и устраивают для ребят совместные праздники».

Член молодежного крыла «Ани-Армения» Наира Гевондян рассказала, что для воспитанников «Гнёздышка» они придумывают различные конкурсы, смотрят, проводят спортивные мероприятия, вместе отмечают Новый год, рождество, дни рождения, дни рождения... А ещё обязательно помогают детям подготовиться к новому учебному году и устраивают в День знаний праздник с подарками.

Сейчас армянская молодежь собирает для ребят обувь и одежду к зиме и готовит небольшие наборы для рисования.

Всё хорошо, но... кое-чего не хватает

Жить в соседстве можно лучше, жить можно веселее

Лия ГИНЦЕЛЬ

Вообще-то принято считать, что Свердловская область интернациональна. И весьма терпима к приезжим. Наш опыт используется в других регионах страны. И вызывает порой заслуженное восхищение иностранцев. Но если посмотреть чуть глубже... Так ли уж всё хорошо на самом деле? Об этом наш сегодняшний разговор с председателем правления Ассоциации национально-культурных объединений области Фарухом МИРЗОЕВЫМ.

— Объективно у нас тут действительно уникальная обстановка. Взять хотя бы Дом народов Урала, где под одной крышей мирно сосуществуют 32 национально-культурных объединения. Да и при губернаторе уже много лет действует консультативный Совет по делам национальностей, в который входят лидеры организаций, отстаивающих права национальностей. Есть свои колонники у телевизионной передачи «Национальное измерение» («ОблТВ»). И десять лет в области проводятся Дни народов Урала... Нет, правда, здесь созданы все условия для гармоничного развития национальностей культуры.

— Но что-то не так?
— Раз ситуация благоприятная, сюда едет много людей. Ведь и экономика тому способствует — рабочие места возникают в сферах строительства, ЖКХ, оптовой торговли... Въезжают, к слову, законно, ведь существует безвизовый режим. Но дальше начинаются митарства. Потому что очень часто нет возможности зарегистрироваться там, где проживаешь. Хо-

зяева не хотят «светиться». А адреса «резинных» квартир совсем нетрудно добыть через посредников, не исключено, что связанных с властными структурами. Полная непрозрачность и неудобство для всех.

— А с работой?
— Да и с работой — неразбериха. Работодатель должен подать заявку на привлечение иностранной рабочей силы за год вперёд. А откуда он может знать, сколько рук ему понадобится? Получается, мы сами заставляем людей переходить на нелегальное положение. Областные чиновники, кстати, это хорошо осознают, но обойти федеральное законодательство никто не в силах.

— Слышала, что с медицинскими услугами тоже не всё гладко?

— Глубоко убеждён, что надо ввести обязательное медицинское страхование для приезжих. Сейчас это делается только на добровольной основе и, соответственно, очень редко. А между прочим, могу заверить, ни один мигрант не лечится бесплатно. Просто деньги идут мимо кассы. Хотите примеры? Подождем. Только номер больницы указывать не стану. Человек попал в аварию, лежит в реанимации. За его лечение с родственников требуют три тысячи ежедневно. Или, говоря забирайте. А роженницы... Им ребёнка не отдадут, если не заплатят определённую сумму при выписке. Какую? До ста тысяч.

— Как, с вашей точки зрения, выглядит обязательность изучения русского языка приезжими?

— Тем, кто приехал навсегда, без этого не обойтись. Нада и с языком разбираться, и культуру узнать, и тра-



Фарух Мирзоев: «Плохо, что обе стороны пытаются придать бытовым конфликтам национальный характер. Особенно в предвыборную кампанию»

диции с обычаями. Но сейчас всех, в том числе и трудовых мигрантов, которые «приехали-уехали», заставляют в течение 72 часов овладеть знаниями за шесть тысяч. По моему, очередная кормушка. Мне кажется, куда разумнее было бы ввести бесплатное обучение языку. Причём начинать уже в странах исхода. Проводить в том же Таджикистане олимпиады, педагогов поощрять, учебники детей обеспечить. Почему я так думаю? В девятнадцатом веке французский язык был языком международного общения. Русская элита только по-французски изъяснялась. Почему потом английский вышел на первое место? Миссионеры отправились по миру, волонтеры взялись за дело. И переборол ситуацию. А дивиденды ведь огромны. Если язык доминирует, если люди его понимают, у них и к культуре другое отношение. И к инвестициям тоже.

— Народ возмущается самим присутствием ми-

грантов, говорит: хватит их кормить.

— Директор Федеральной миграционной службы Константин Ромодановский заметил, что восемь процентов от ВВП России составляют результаты труда мигрантов. На один высланный за пределы страны рубль приходится четыре-пять рублей, потраченных на территории Российской Федерации. Миграционные потоки принесли бы ещё больший доход при условии наведения абсолютной прозрачности.

— Национальные конфликты беспокоят?

— Да, но возникают они чаще на бытовой почве. Плохо, что обе стороны иной раз пытаются придать бытовым конфликтам национальный характер. Особенно это заметно в предвыборных кампаниях. Путь непростой. Особенно в России, где проживает более 200 народов, большинство из которых представляют собой коренное население страны.



Летом было легче. Летом было тепло

Люди замерзали, но не уезжали

Прибыли в Россию — соблюдайте российские законы

Лия ГИНЦЕЛЬ

Не так давно Екатеринбург буквально забурлил от интереса: около полусотни ребятишек мигрантов, живущих в нечеловеческих условиях, изъяли из семей кое-кого народа люли и поместили в больницы Екатеринбурга.

Кто-то страшно волновался: как так, дети, осенью, в неотопляемых помещениях, в отсутствии кроватей и постельного белья... Других больше волновало койко-место в стационаре, которое здоровая, в принципе, только сильно завшивленная детвора практически отняла у своих по-настоящему нуждающихся в лечении сверстников из местных. И первые, и вторые возмущались: сколько можно терпеть нелегалов... Разумеется, речь шла о родителях героев многочисленных репортажей.

Представили перед журналистами в пресс-центре «ИТАР-ТАСС-Урал» заместитель на-

чальника УФМС Юрий Безбородов, заместитель начальника УООП Станислав Колесник и уполномоченный по правам ребёнка в Свердловской области Игорь Мороков были единодушны: все эти люди находятся на российской территории вполне легально. Более того, вопреки устойчивому мнению, что они не работают, не работают и работать не будут, а существовать предпочитают за счёт попрошайничества, у большинства имеется патент на трудовую деятельность. Заняты они в основном на уборке урожая или мусора. И в любом случае такой способ существования в чужом государстве для них выгоднее всяческой самодельности. Ведь при нарушении законодательства, а значит, вполне вероятной высылке, они пять, а то и десять, лет не смогут пересечь границу.

Люли каждый год прибывают на Урал из Таджикистана. В Екатеринбурге есть таджикское Генеральное консульство, есть диаспора, есть и национально-культурное

Цивилизации обречены на конфликт?

На международную конференцию столицу Урала назвали удивительным городом

Лия ГИНЦЕЛЬ

На исходе октября в Екатеринбурге прошла международная конференция, участники которой попытались за круглым столом разобраться в очень популярной сегодня теории Хантингтона о конфликте цивилизаций и понять — подтверждается ли она на практике. То есть, обречены мы — представители разных этнических и религиозных миров — воевать друг с другом вечно, или мирное сосуществование всё же возможно.

Исключение из правил

Почему, собственно, местом действия стал Екатеринбург? Ну да, третья столица, граница Европы и Азии, 167 народов (по данным министерства международных и внешнеэкономических связей Свердловской области), проживающих на подведомственной территории, тридцать иностранных миссий, официально представляющих другие государства... А в кулуарах же государства из всех правдив, такого в России нет нигде. И даже вот это: изучать надо проблемные регионы, столица Урала к ним не относится.

Так говорили, хотя Екатеринбург всё же выбрали. Все согласны — успешная практика тоже (а может быть, в первую очередь) заслуживает внимательного к себе отношения.

С голландкой Леной Субботиной, представительницей организации «Парламентские практики «Восток-Запад» мы познакомилась на конференции. В Амстердаме она живёт уже четырнадцать лет, не меньше половины своей жизни. То есть выросла, объясняет, в совершенно мультикультурной среде — 260 национальностей только в одном городе. И добавля-

ет: в Голландии все голландцы. И дело не в документах — в менталитете. Так вот, Екатеринбург, оказалось нашей гостье, мало чем отличается от страны, ставшей ей родиной. Просто Лена вместе с коллегами побывала на встрече с активом в Доме народов Урала. И там большое впечатление на неё произвела атмосфера полного согласия и общности на межличностном уровне. Сильные лидеры национально-культурных объединений открыто, громко, не страшась последствий, заявляли о своих проблемах. И за всеми высказываниями стояла уверенность — власть не отмахнётся, прислушается, по возможности поддержит. То есть никто не говорит, что у нас всё прекрасно. Прекрасно то, что появилось доверие.

Комплекс полноценности

Вот и профессор Валерий Гарбузов из Москвы (Институт США и Канады РАН) заметил в своём выступлении: помимо конфликта цивилизаций, есть ещё их взаимовлияние и взаимодействие. И как специалист в своей области привёл пример США, где имеются сегменты всех этносов, религий и культур. И они, в общем-то, уживаются между собой. «Может быть, потому, что нет титульной нации?» — спросила я. «Может быть, и поэтому», — ответил он. — Никто не чувствует себя меньшинством».

Без конфликтов, конечно, не обходится и там. Скрытый расизм тоже пока не изжит, и напряжённость между народами остаётся. Правда, бытовые столкновения в войну не переходят. Почему? Гарбузов считает: причина в декларируемой просвещённости. В самом деле, в США впервые заговорили о правах человека, впервые написали и приняли Конституцию, впервые разделили власти на законодательную и исполнительную, впервые ввели институт президент-

КСТАТИ

Удельный вес преступлений, совершаемых мигрантами, в общем количестве преступлений в области составляет 2,6 процента. В течение года они совершили девять убийств (три процента), 101 кражу (полтора процента), 41 грабёж (три процента). Зато 37 процентов от общего числа преступлений, совершённых мигрантами, составляет подделка документов — 200 фактов.

ства. Это — впервые — порождает комплекс полноценности, не исключено, сплотивший разношерстную публику.

За преступление — наказание

А в мире узбеки борются с киргизами, таджики с узбеками... Все со всеми. Перечислять можно долго. И отсылки к конфликту цивилизаций на этом фоне выглядят обыкновенной спекуляцией и попыткой манипулировать народами. Хуршеда Хамракулова, член Совета по делам национальностей при правительстве Москвы, заметила: если за основу противоречий взять конфликт цивилизаций, получится, что фундаментом в конфликтах выступает культура. Но культура не может разъединять. Цель её — прямо противоположная. И разве важно нам, что это генерал «Дон Кихота» исландец? Его авторские произведения касаются всего человечества.

Источником же конфликта, продолжает мысль профессор из Ставрополя Татьяна Невская, чаще всего становится экономика: нерешённые земельные споры, коррупция, безработица... Борьба за власть — поддерживают сотрудничество.

Что делать государству, когда стена идёт на стену? В учёном мире спора не возникло: любой конфликт государство должно рассматривать только и единственно в правовой системе. Нарушил закон — понесёшь наказание. Неважно, где ты родился и какому богу отдаёшь предпочтение.

В России создан Совет по русскому языку

Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев подписал постановление об образовании такого совета при правительстве России, а также утвердил положение о нём.

В пояснительной записке к положению говорится о том, что Совет по русскому языку — совещательный орган, целями которого являются рассмотрение ключевых вопросов в области государственной поддержки и развития русского языка и выработка предложений по совершенствованию государственной политики в этой сфере.

Совет будет содействовать популяризации русского языка, участвовать в разработке и рассмотрении концепций, программ и инициатив граждан, касающихся развития русского языка.

Власти считают, что русский язык может стать одним из инструментов «продвижения страны с помощью мягкой силы, а не ракет и оружия».

Предполагается, что Совет по русскому языку возглавит вице-премьер Ольга Голодец.

Башкирские студенты прошли стажировку в Екатеринбурге

Будущие педагоги из Башкирского государственного педагогического университета неделю изучали дополнительную профессиональную программу «Культура Урала» в Уральском государственном педагогическом университете.

Соглашение о сотрудничестве вузов было заключено в 2012 году. Цель стажировки будущих башкирских педагогов — ознакомление с культурой Среднего Урала, его памятниками, с событиями трехсотлетней горнозаводской истории, обсуждение вопросов, связанных с педагогической и культурно-просветительской деятельностью.

В ходе стажировки студенты из Башкирии презентовали свою профессиональную программу «Город Уфа: культурное пространство», создав виртуальную экскурсию. Визуальные материалы сопровождали подробный рассказ о родном городе, его памятниках и уютных двориках, уникальной архитектуре и традициях уфимцев.

Деловая поездка студентов из Уфы в Екатеринбург стала для них уникальным культурным и профессиональным опытом, возможностью сравнить системы обучения, изучить культуру народов Среднего Урала.

Партнёрские отношения двух педагогических вузов Урала предусматривают стажировку свердловских студентов в Башкирии.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

Конфликт у аквапарка был погашен в зародыше

Ещё в конце октября среди бела дня у аквапарка «Лимпопо» в Екатеринбурге едва не произошла массовая драка.

Два десятка мужчин, по виду — явно мигранты, собрались выяснять внезапно возникшие неприязненные отношения, да ещё и прямо у автобусов, на которых приехали в аквапарк дети. Но уже случилось Бирюлёво в Москве, и сотрудники полиции из оперативных подразделений ГУ МВД России по Свердловской области были, что называется, начеку. Прибывший ОМОН моментально охладил пыл горячих юных парней.

Полицейские задержали 15 человек. Они были доставлены в отдел полиции № 13 для установления личности и точных обстоятельств конфликтной ситуации. Само собой, была проведена профилактическая работа — чтобы не забывали о том, что в гостях надо вести себя прилично.

Станислав БОГОМОЛОВ



По приглашению организаторов этноярмарки Индии, которая проходила в Центре народного искусства, Екатеринбург впервые посетил известный писатель-сказочник Дмитрий Гайдук. Современный продолжатель самой древней из всех форм словесного творчества — устных сказаний — Дмитрий представил свой новый проект «Сказки народов мира». Основное время своего творческого вечера он посвятил сказкам Индии, но потом (видимо, для контраста) рассказал финскую и африканскую сказки